

伊院疑配錯標籤調錯嬰

幸醒目產婦發現 院方設小組調查

【本報訊】三十二年前贊育醫院調錯嬰事件險些再度重演！

在傳媒主動查詢下，伊利沙伯醫院昨日深夜公布一宗嬰兒錯調事件。該院產後病房工作人員疑因疏忽，將兩名同於八月七日凌晨出生的女嬰識別條碼調錯，第二天才被其中一名女嬰母親發現，並要求調查和更正。雖然最終經DNA驗證後兩名女嬰身份已無誤，但事件再度引起市民對醫院產後病房的高度關注。

伊利沙伯醫院透露，一名產婦在本年八月八日下午一時左右在該院婦產科產後病房，發現其初生女嬰手上的識別標籤掉了，而其女嬰床內有屬於另一名產婦女嬰的識別標籤。當時兩位產婦及其女嬰仍為住院病人。

兩嬰出生相距 35 分鐘

院方表示高度關注此罕有事件，正就事件成立調查小組進行深入調查。病房職員經初步調查，認為有錯調腳上標籤的可能，馬上向院方匯報，並根據兩名女嬰出生時所打的腳印，相信兩名女嬰的身份曾被調亂。

有關兩名女嬰分別於八月七日凌晨出生，出生時間相距約三十五分鐘。產

房職員根據既定程序，把初生女嬰送到產婦面前核對其性別及其他特徵，然後用人手書寫並把識別病人身份的標籤戴在女嬰手上。待情況穩定後，產房就先後把兩名女嬰及產婦送到產後病房以安排出生後的各項檢查。

院方暫時仍未掌握在產後病房發生標籤錯誤的原因，但已從多方面去調查，務求找出原因，防止同類事件再發生。

初步懷疑是產後病房職員當時並沒有根據既定程序，在沒有清楚核對兩名女嬰手上的識別標籤下，就把兩條條碼的識別標籤錯誤地戴在兩名女嬰腳上。

安排基因測試證身份

事件後，院方隨即安排血液及基因

測試，以確認兩名女嬰的正確身份，期間兩名女嬰均仍留在醫院，而兩名女嬰的身份經測試後已被改正。院方同時亦數度約見兩名女嬰的父母，解釋事件並向他們致以歉意及慰問，以及安排心理輔導服務予兩名女嬰的父母。而兩名女嬰的父母並不願意將事件公開，以免影響他們的私隱。

院方透過「早期事故通報機制」向醫管局呈報。院方已訓示有關職員，並重申核對病人身份的重要性，監察其工作表現，將根據人力資源守則作出紀律處分。院方再次提醒所有員工，確保員工嚴格遵守有關核對病人身份指引。

事件引起市民的高度關注，擔心贊育醫院的錯誤再度重演，而現有醫院產後病房的管理制度、工作程序是否需要修正，或需要全面檢視。

三十二年前，在贊育醫院出生的一名男子李國賢，經基因測試後，證實被調亂身份，不知親生父母在何處。醫院管理局最終要進行補救措施，呼籲在當年約二百名在贊育醫院出生市民或產子的婦女，接受基因測試。但事件過了一年半，仍無任何消息。



伊院發生調錯事件
(資料圖片)

美食節閉幕 掀人流高潮

【本報訊】記者于靜報道：美食博覽昨日閉幕，適逢星期日，成為人流最旺的一天。日清食品攤位更是「旺中之旺」，買滿一百元送手推車被譽為「全場最吸引」，有市民不惜排隊近一小時，一口氣換購四輛日清牌手推車。另外，為減輕受災地區麵商負擔，有台灣即食麵代理商將其所有庫存運港，以成本價供貨。

美食博覽昨日掀起人流高潮，日清食品攤位則最受歡迎，市民在攤位前「打蛇餅」，不斷有市民加入「蛇尾」。原來買滿一百元二十包出前一丁，可獲贈一部帶日清標誌的手推車，日清食品連續三日已送出數千部車。鮑小姐等了近一小時，一口氣換購了四部。日清食品助理市務主任黃蕙施表示，銷情好到出乎想像，每日要入二、三次貨，因人流太多，根本送不進來，工作人員也來不及拆手推車包裝，導致過道擁塞，市民受阻。

攤位爭試食賴着不走

現場很多想買貨但站在外圍的市民，只得隔着人群揮動鈔票和大聲喊叫，費盡周折才能拿到貨品，有的根本買不到。王小姐說，日清食品的手推車是「全場最吸引」，自己馬上放下其他攤位要買的東西趕過來排隊。

三樓醬料、調味料和糕點麵食的展廳更是水泄不通，市民摩肩接踵、舉步維艱，人群中開始有些鼓噪，有的師傅抱怨「貼錢買難受！」「不知道進來幹什麼？」「什麼都看不到！」有的還埋怨在攤位前試吃食品「賴着不走」的市民阻塞通道，場面好不熱鬧。

雖然美食博覽進入倒計時，有參展商表示最後不會再虧價吸客。代理「壽桃牌」的新順福食品有限公司此次推出新產品「一分鐘麵線」，只售六十元二十包且有四種口味，易煮熟。



日清食品的工作人員舉着「龍尾」的招牌，吸引市民不斷加入購車隊伍

(林雨燊攝)

政府醫院與私家醫生合作 電子病歷最快明年中互通

【本報訊】西醫工會九月將推出電子診所管理系統，供旗下醫生試用半年，預計今年內將有一千五百名醫生參與計劃。

工會會長楊超發介紹，這套電子病歷系統的輸入方法簡單，醫生只要輸入幾個英文名字或疾病簡稱，便可以顯示病人的病徵，節省填寫病歷的時間，也避免寫錯藥物名稱，對病人有好處。他說，使用該系統後可以做到診所無紙化，而系統保安與銀行系統相若，可確保病人資料不外泄。使用系統的醫生毋須手寫病

歷，可將病人的資料直接輸入電腦，更快配對藥物，經病人同意的話，各間診所的資料可以互通。他有信心，這套系統能與日後的病人電子病歷互通系統配合。

食物及衛生局副秘書長（衛生）陳松青表示，目前政府正與推出所管理軟件的私家醫生團體商議合作計劃，包括西醫工會與醫學會等，主要是處理系統標準化的技術性問題。他說，政府的電子病歷將在今年九月進行無形資料上載試驗，參加的醫院包括養和醫院、聖保

祿醫院、聖德肋撒醫院以及播道醫院，同時將進行電子病歷互通計劃，各化驗所、私家醫生團體等機構可提交有關電子病歷的建議給政府。預計到明年中，醫生及醫院之間的電子病歷便能實現互通。

西醫工會昨日舉辦講座，向會員介紹系統用法，約一百人參加。西醫全科李醫生在試用新技術時說，該系統十分好用，不過要完全清楚程序，還需要一段時間。他說，自己平日看診需要十五至二十分鐘，預計用這個系統後，可以節省至少十分鐘時間。他還表示，系統上有清楚的名單系統，可以快速找到舊病歷，更免去了人手找資料可能帶來的混亂，使用方便。不過，他亦指出，西醫的藥物很多，目前系統上並非樣樣都有，仍需改進。

癱瘓漢盼「死亡醫生」相助

【本報訊】實習記者黃曉晴報道：本港一位希望進行安樂死的病人，昨日與在澳洲被稱為「死亡醫生」的安樂死倡導者尼奇克（Philip Nitschke）會面，期間病人問尼氏可否助自己安樂死。尼氏回應說，香港現時還未立法將安樂死合法化，幫助別人安樂死會觸犯法律；如想在港進行安樂死，最好的方法是促使政府立法。

今年才五十七歲的蔡云峰，聲音洪亮、思維清晰，但卻希望「在這一刻就死」，因為活得太痛苦。十六年前，他不幸從商場的電梯摔下，導致脊椎斷裂，從此癱瘓不起。

希望進行安樂死的蔡云峰對澳洲死亡醫生尼奇克說，「不允許我死，是延續我自己的痛苦。」(本報攝)



20 萬超時勞工患焦慮症

【本報訊】實習記者黃曉晴報道：有調查發現，本港有近二十萬每日工作超九小時的在職人士正遭受焦慮症折磨；而長時間工作的基層勞工更易患焦慮症，發病率比一般人口高出十倍。有人曾連續工作三個月而無休一日假，終致骨骼勞損，記憶衰退；另有人因長工時而無暇照顧子女，出現緊張、失眠等焦慮症徵狀。

明愛社區發展服務於四至七月訪問了一百一十多位基層勞工，其中每日工作超過九小時的有八十九位。調查發現，高達兩成七工時長的被訪者出現焦慮症徵狀，與一般人口發病率(百分之四)相差懸殊。

調查顧問、精神專科醫生趙少寧援引政府本年度第一季的統計數字稱，全港工時長的就業人口超過七十萬，若以長工時群組中兩成七人出現焦慮症徵狀的比率推算，本港現時可能有近二十萬人正遭受焦慮症折磨。



長時間工作，近兩成七基層勞工出現經常焦慮症狀
(本報攝)

保育見效 鳳園蝶種破 200

【本報訊】實習記者黎毅思報道：鳳園近日發現兩個蝴蝶品種，其中一種更是首次在本港發現，鳳園蝴蝶種類已突破兩百種。大埔環保會主席邱榮光認爲，蝴蝶種類增多，鳳園保育工作見成效。

鳳園蝴蝶保育區昨日公布，最近鳳園發現了兩種蝴蝶，分別為「長腹灰蝶」和「大帛斑蝶」。其中「長腹灰蝶」更是本港第一次捕捉到，只有指甲大小，灰黑色，長翅與「酢漿灰蝶」相似。鳳園蝴蝶保育委員會主委伍達洋



邱榮光（右）和伍達洋（左）展示仿製品「大帛斑蝶」
(本報攝)

介紹說，它的卵以馬纓丹花為食，相信是本地品種，較為罕見，是本港最細的蝴蝶之一。

另一種新發現的是被稱為「迷蝶」的「大帛斑蝶」，今年五月曾在大埔社山「一睹芳容」，白色翅膀，各翅外緣有斷續帶狀排列的黑色斑紋。主要居住在東南亞，包括台灣及澳洲等大海沿岸地帶，伍達洋猜測可能因迷路而留駐香江。

由於同時發現了兩種蝴蝶，鳳園的蝴蝶品種達到兩百，佔全港蝴蝶品種數目的八成，全世界的百分之一點三。大埔環保會主席邱榮光表示，蝴蝶種類的增加，可見鳳園保育工作「合乎天道」，現見成效。「五、六年前到鳳園保育區，要行到山頂才見蝴蝶，現在一入村口就有蝴蝶飛來迎接。」他說，保育要尊重自然，先給蝴蝶一個家，然後向市民進行薰陶教育。

伍達洋說，物種類變更可以反映地區環境變化，但並不是物種越多越好。保育要尊重自然，雖然有「迷蝶」留駐，但他表示，不會特意將它留住，只希望鳳園成為蝴蝶的優質避難所。本港除了優先保育的十二個地點外，他指出，有潛力的保育地皮大多為私人土地，希望鳳園的經驗可以推廣使用，全港更多機構可參與共同維護香港的保育工作與生態環境。

昂坪纜車維修停駛六周

【本報訊】昂坪 360 昨日透過傳媒提醒旅客，纜車服務將於今日起暫停服務約六星期，以進行已編定的纜索維修工程。在維修期間，昂坪市集將維持開放，旅客可搭乘巴士或的士到昂坪市集遊覽。對於纜車服務因纜索維修工程而需要暫停並因此為旅客帶來不便，昂坪 360 謹向旅客致歉。待維修工程接近完成時，將會公布纜車恢復服務的日期。

粵港澳 11 月會商抗甲流

【本報記者袁秀賢廣州十六日電】廣東省衛生廳巡視員馮紹民表示，第九次粵港澳防治傳染病聯席會議將於今年十一月在珠海舉行，針對目前粵港兩地的甲流病例個案有增無減，防控甲流將成為會議的重要議題，屆時，粵港澳三地官員專家將共同研究防控甲流。

目前，甲流與普通流感已混在一起。雖然甲流的病毒變化不大，但估計甲流將會持續。